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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:06 horas, del veintidós (22) de abril de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA \MLLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARC ISA 
10) MURGUElTIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 041 del 18 de abril del 2021. 
5.- Citación señora Eliana Mayde Guampe Chuary jefe oficina de desarrollo económico con el 

tema avances y ejecución plan de acción 2020 y  plan de acción 2021, actuaciones 
institucionales y publicas frente al covid y otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

Se registra la presencia del Concejal William Henao 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 041 del 18 de abril del 2021. Leída y Puesta en consideración la 

secretaria informa que es aprobada. 
5.- Citación señora Eliana Mayde Guampe Chuary jefe oficina de desarrollo económico con el 

tema avances y ejecución plan de acción 2020 y plan de acción 2021, actuaciones 
institucionales y publicas frente al covid y otros 
Tiene la palabra la señora Eliana Mayde Guampe Chuary, realiza la exposición del 
cuestionario enviado por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta guardada radicado 
Orfeo No 20211000001872 del 21 de abril de 2021, manifestando entre otros los siguientes 
puntos: avance y ejecución plan de acción 2020, subprograma emprendimiento 
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(capacitaciones, asistencia técnica Mipymes, proyectos de innovación, nuevas empresas 
asentadas en el municipio de Yumbo, evento feria Impúlsate), presupuesto emprendimiento 
subprograma empleo (625 personas vinculadas laboralmente, avance, contratación por 
edades, por género, por nivel académico, capacitación orientación laboral, feria virtual 
empleo, empleos de calidad) presupuesto empleo. 
Subprograma proyectos productivos, (metas, presupuesto) 
Subprograma turismo (metas, presupuesto) 
Plan de acción 2021, subprogramas: emprendimiento, empleo, proyectos productivos, 
turismo con los ítems (indicador, cantidad programada, programación meta, presupuesto 
por meta). 
Acciones frente al covid año 2020 y 2021. 
mesas de empleo, infraestructura, turismo, tributaria. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: es muy difícil poder hacer una 
evaluación concreta de los impactos, pero cada vez que uno ve los informes de los Cómo 
Vamos una de las mayores preocupaciones de la gente es el tema económico y por 
supuesto laboral, tengo una pregunta y la saco referente a un informe que nos entregaron 
escrito cuando se presentó el director de Planeación y es sobre le mesa de reactivación 
económica y me llamaba mucho la atención porque alcancé a leer varias de las actas y 
realmente el avance había pasado de ese proceso de la instalación más de 6 meses y 
solamente estaban en el diagnóstico, digamos acciones y planes todavía no como usted lo 
hablaba ahora lo planteaba a futuro, como no se está haciendo nada así concreto para 
minimizar ese impacto y todavía la mesa no arroja un plan específico si quisiera 
preguntarle si ya tienen alguna idea del impacto económico actual, es decir, cómo está la 
actividad económica del municipio de Yumbo en este momento, ese diagnóstico que 
estaban haciendo en esa mesa y creo que se contrataron un grupo en especial y me llamó 
la atención también de que los de Cómo Vamos hacían parte de una ejecución de una de 
esas tareas no sé si contratados o no, si quiero más información sobre eso y nos pudiese 
contar la realidad de cómo está Yumbo en este momento por la zona industrial el tema de 
los comerciantes y demás para ello, y como el segundo comentario que me gustaría 
escuchara de parte suya es el impacto en el sector comercial que ha tenido las zonas 
azules. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: quería preguntarle y tiene que ver con el 
apoyo a esos independientes, comerciantes más concretamente, veo que la mayoría de las 
metas del año pasado se han cumplido, tiene unos pendientes en los temas de empleo 
básicamente, los empleos de calidad que usted explicaba bien el porqué de esa situación, 
creo que ese tema se va a superar a través del IMETY una vez implementada la agencia 
pública de gestión y colocación de empleo para poder que esa agencia ayude en ese tipo 
de metas de empleos de calidad y veo que el tema de las personas vinculadas mediante el 
acompañamiento de la unidad de Desarrollo Económico no se logró, de resto los temas de 
emprendimiento y turismo tiene unos buenos resultados unas buenas ejecutorias, hacerle 
un comentario que sirva de reflexión y tiene que ver con estos independientes 
emprendedores que no son vulnerables como los que aplicaron para el concurso batalla de 
emprendedores pero que son en general el comercio y específicamente el comercio 
nocturno, yo he recibido de varios comerciantes de establecimientos nocturnos la 
preocupación la queja la inconformidad porque este sector ha sido quizás el más golpeado 
en la pandemia por el tema de los toques de queda, por el tema de la ley seca, y es un 
sector de nuestra economía local y es a nivel nacional, no solo es en Yumbo que realmente 
no está recibido o no está recibiendo apoyo como tal de los gobiernos, pero yo si quisiera 
hacerle la recomendación de que miremos así como para ese 2021 usted nos ha enseñado 
unas metas interesantes enfocadas o focalizadas a diferentes sectores poblacionales como 
los adultos mayores, como las personas en situación de discapacidad lo cual me parece 
importante positivo, si quiero que fijen la mirada en el tema de los comerciantes de los 
establecimientos nocturnos principalmente, no han recibido según tengo conocimiento a la 
fecha ni en el 2020 ni en este 2021 ni un auxilio, apoyo, subsidio para temas como el pago 
de nómina, de arriendo locales comerciales, el llamado a la consideración con este sector 
especial para que ojalá en las metas de este 2021 que seguimos y seguiremos en 
pandemia todo el año puedan ellos recibir algún apoyo así sea pequeño de acuerdo a las 
posibilidades presupuestales, porque la información que yo tengo y por eso en estos días 
hicieron una propuesta simbólica a nivel nacional el gremio de estos establecimientos es 
que realmente los impuestos siguen siendo los mismos, en ese tema ya le hemos hecho 
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llamado a la administración a la Secretaría de Hacienda para mirar el tema de pronto de 
alivios tributarios, impuestos, exenciones por lo menos en el régimen sancionatorio que eso 
nos lo permite la ley, pero de la mano de ese tema tributario que no es de la competencia 
de Desarrollo Económico el tema de apoyo no a todos porque la plata no alcanza, idearse 
creativamente de manera recursiva algo para que los propietarios la gente que trabaja en 
estos establecimientos nocturnos reciban de alguna manera apoyo de parte del municipio 
que creo se deben canalizar a través del programa de Desarrollo Económico, en cuanto al 
tema de turismo el llamado a seguir fortaleciendo el impacto en la población a seguir 
vendiendo hacia afuera nuestro municipio, en estos días estuve en Mulaló y ahí cerca al 
polideportivo que hay como un punto de información veía pintado con pintura negra un 
mapa de Yumbo, o sea el aviso informativo para los turistas que llegan a Mulaló totalmente 
pintado con pintura negra o sea que eso es una mala imagen o presentación de nuestro 
municipio en este punto del turismo la recomendación que les quiero hacer es que en 
Mulaló, en Dapa, en esos sectores que ustedes tienen identificado como ruta turística por 
temas religiosos por temas gastronómicos etc. o ambientales por ejemplo ecológicos 
diseñen una especie de puntos informativos como por ejemplo en los aeropuertos colocan 
donde algún guía turístico pueda brindarle atención y orientación a los turistas. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: tengo que resaltar que me gustó mucho su 
presentación, muy estadística con gráficos que nos indican muchas cositas que podemos 
analizar nosotros como Concejales lástima que casi todo este recorrido de una u otra 
manera se vaya a trasladar con esto de la agencia pública de empleo para el IMETY, no sé 
de qué manera van a articular o cómo van a manejar el tema presupuestal puesto que 
usted maneja ya con una experiencia y con una trayectoria la feria del empleo que veo que 
es una actividad que muchas veces genera duplicidad, porque por allá como que también 
hacen una feria del empleo muy similar no sé si será la misma la articulan las dos 
Desarrollo Económico y el instituto de IMETY, entonces sería muy importante que ustedes 
nos indicaran en ese mapeo de que se va a encargar exclusivamente Desarrollo 
Económico concerniente a los temas de empleo y de que se va a encargar exclusivamente 
el IMETY, pues veo que seguimos planificando para el 2021 las mismas actividades o sea 
que el IMETY todavía no ha consolidado del todo esta estrategia. 
Cuáles son las expectativas con la secretaría de desarrollo económico que sería de mayor 
envergadura y de mayor necesidad para un municipio industrial como lo es hoy Yumbo que 
necesita ser competitivo contra estas otras plataformas empresariales como Buga como 
Palmira que nos sigue los pasos y que nos genera preocupación, segundo, muy importante 
doctora Eliana poder nosotros tener la información referente a que es inversión y que es 
funcionamiento de su programa para no generar este tipo de resultados frente a lo que 
usted nos ha traído hoy, por ejemplo 500 Mipymes con la asistencia técnica organizacional 
habla de 99 millones de pesos o sea que cada Mipyme se le da $198.000, para no generar 
ese tipo de deducciones poder nosotros tenerla clara, esto es lo que quedó para la 
inversión de la Mipyme y estas otras son las personas que están funcionando que están 
encargadas del programa como contratistas, de la misma manera tenemos que 
$30.000.000 son para las 50 Mipymes con asistencia técnica en utilización de herramientas 
de tecnología información y comunicación TIC, saldría a $600.000 cada Mipyme si 
hiciéramos ese análisis y en este de 2 proyectos con asistencia técnica en emprendimiento 
asociativo son $80.000.000 o sea cada proyecto saldría frente a esta misma deducción por 
$40.000.000, entonces sería muy importante para nosotros poder determinar que es 
inversión y que es funcionamiento en cada una de esas metas como lo es de igual manera 
en un proyecto que nos hacía en tecnología emprendimiento realizados con Mipymes en el 
municipio de Yumbo cada uno frente a esta misma deducción saldría a $6.684.000, para 
que no nos vamos a prestar a conjeturas por parte de la comunidad donde digan acá 
vinieron me capacitaron me asistieron me hicieron una recomendaciones y $6.000.000 en 
eso, hay que explicar esto obviamente requiere de un personal encargado que de la guía y 
la inversión real que se llevó la comunidad corresponde a tanto por ciento. 
En ese mismo sentido del sub programa de empleo la meta de 625 personas vinculadas 
precisamente esas vinculaciones laborales pasarían al IMETY como no lo han querido 
expresar con esta agencia pública del empleo y hasta cuando seguimos Desarrollo 
Económico con esa gestión de vinculación; me gustó mucho lo de las gráficas nos permite 
leer más fácil por meses la vinculación, de todas maneras quiero expresar de que se ha ido 
aumentando en el número de personas vinculadas por año todavía no es suficiente, 376 
personas o sea no se en cuánto estará el porcentaje o la cantidad de yumbeños en edad 
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para trabajar o yumbeños en situación de desempleo para poder sacar un porcentaje muy 
acertado de que 376 personas puede ser muy bajito, creo que puede estar alrededor de 
más de 7000 personas 8.000 personas si no es más porque este es un dato muy viejo que 
yo tenía, obviamente esto nos genera una alerta frente a que hay que hacer alianzas 
estratégicas con los empresarios con los gremios tenerlos mucho más cerca, funcionar de 
la mano con ellos y que todo lo que se mueva por el empleo del municipio de Yumbo sea 
gestionado por el sub programa de empleo y mirar de qué manera ellos aportan en toda 
esa logística en toda esa gestión, mirar a ver si puede haber descentralización a algunos 
de estos gremios que nos permitan facilitar la tarea y tener la información de primera mano. 
Vemos en la gráfica de contratados por edades, obviamente puedo observar que después 
de los 40 años son pocas las posibilidades de los yumbeños de poder entrar en este 
campo competitivo de vinculación del empleo, sería una buena población para mirar 
estrategias de impacto y de vinculación laboral, y algo que desestimula de una u otra forma 
y que hay que mirarlo ahí es donde yo he prácticamente direccionado cada uno de los 
debates ese estudio de oferta y demanda de empleo debe ser una herramienta y un 
insumo necesario para la Secretaria de Educación y para el IMETY para la formación de 
los ciudadanos que van a competir en esas vacantes laborales de esos ciudadanos 
yumbeños miren los resultados, las menores posibilidades de vinculación laboral son 
técnicas, tecnólogas y profesionales, profesionales con 7, tecnólogos con 25 y  técnicos con 
61 y  mire los bachilleres con 273, pero hay un dato muy importante, las personas de básica 
primaria tienen poca posibilidad en este momento de vincularse laboralmente aunque sea 
en una oferta laboral de un empleo que tenga todo lo de ley, en un empleo legal con una 
estadística de 16 vinculaciones, entonces 273 los bachilleres y el de básica primaria 16, ya 
no basta como en tiempos anteriores tener una básica primaria para uno poder ser 
competitivo y poder vincularse laboralmente en el sector productivo del municipio de 
Yumbo y creo que en todo Colombia, un mensaje muy importante para los yumbeños para 
que sigan estudiando y un mensaje muy importante para la Secretaría de Educación y para 
el IMETY para que ese estudio que tú tienes de oferta y demanda laboral lo utilicen porque 
nosotros no podemos seguir preparando técnicos, tecnólogos y profesionales que 
posiblemente no necesite la industria del municipio de Yumbo. 
Tenemos que se capacitaron unas personas para los temas de empleo de 1.203 
capacitadas, fueron 376 vinculados que corresponde al 31%, esto es lo que nos permite 
deducir esta estadística que usted nos ha pasado tan detalladamente, creo que es muy 
bueno, pero 31% de esas personas esos 1.200 fueron vinculados que corresponden a 376, 
podemos empezar a apuntarle a esas metas resultados de que esos capacitados tengan la 
posibilidad de ser tan competitivos de llegar a un 40, 45, 50%, de 2.933 vacantes el éxito 
de vinculación correspondió a 376 que corresponde al 12%, otra meta impacto o resultado 
que debemos nosotros de incrementar bajo esas estrategias y esas perspectivas que le he 
ido nombrando para que ustedes la utilicen como Desarrollo Económico, 2.933 vacantes y 
de esas 2.933 vacantes 6 personas fueron vinculadas a cargo de profesional y magister, 
eso corresponde al 0.20%, está muy bien usted en la apreciación de apuntarle a que 
debemos de aumentar esos empleos de calidad más que todo en el nivel profesional y 
tecnólogo, veo súper esa estrategia ojalá la puedan formalizar y consolidar de la mejor 
manera. 
Tenemos unas metas pero sería muy bueno que nos explicara si las metas son globales o 
anuales, porque por ejemplo 625 personas vinculadas laboralmente, eso es anual eso es 
global o sea por el cuatrienio, 50 empleos de calidad eso es global eso es anual, 125 
aprendices con asistencia técnica, para que podamos nosotros determinar eso y en ese 
mismo presupuesto de empleo determinar lo que es funcionamiento y lo que es inversión; 
correspondiente al programa de turismo, nos hablan que la meta son 3 rutas turísticas yo 
tengo entendido que en la anterior administración también se generaron metas similares ya 
cuántas rutas turísticas tenemos en que sectores sería la pregunta específica o silo que 
estamos haciendo es una actualización de esas mismas rutas y un fortalecimiento de las 
mismas, y si esos emprendimientos asistencia de acompañamiento que lo veo que ha sido 
un avance del 100% y que corresponde también a un recurso económico de $75.900.000 
que insumos se les proporcionaron a estar personas para que pudieran fortalecer toda esta 
ruta turística, y por último en el subprograma de empleo quisiera preguntarle a los bonos 
de estos 32 concursantes que dicen bonos que fueron, y si fueron donación a que 
corresponde esta situación del bono como tal a estos premios. 
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Tiene la palabra la doctora Eliana Guampe: la pregunta que me hace el doctor Fernando 
David Murgueitio un tema de datos, estadística y demás y el tema de la mesa inter 
sectorial, el acuerdo se creó el año pasado, el decreto como tal fue finalizando año donde 
nosotros tuvimos una primera reunión frente a lo de la mesas, ya en este año las mesas ya 
se conformaron estamos tomando acciones, lo que usted dice si es muy importante el tema 
de la planificación y el tema del impacto que se va a tener todos esos análisis debemos 
hacerlos, no cuento con información del impacto que ha tenido las zonas azules frente al 
municipio, lo otro es que hay un anuario estadístico donde funciona y además donde se 
deben hacer todo ese tipo de apreciaciones y evaluaciones que corresponden 
directamente al área de Planeación y si en algún momento el director de Planeación él te 
dijo que era la persona encargada de construirlo creería yo que está construyendo ese 
análisis, lo bueno de estas mesas lo que me ha permitido saber y palpar es permitir la 
unión de todas entidades y todos estos actores privados no privados que estamos 
participando en ellas activamente y el tema en este momento es de todos construir, no hay 
ningún modelo de nosotros poder copiar y de pronto agarrarnos allí sino también de la 
propia creatividad de la verraquera y demás que tengamos nosotros acá en nuestro 
municipio para salirle al paso a la pandemia. 
El tema que me decía el Concejal William Jaramillo muy pertinente lo que usted me decía 
un auxilio, un apoyo, un subsidio al tema de comerciantes de la noche pero es donde 
nosotros tenemos que mirar jurídicamente hasta dónde y cómo podríamos hacerlo, porque 
jurídicamente y creativamente podríamos apoyarlos por ejemplo en temas de fortalecer sus 
negocios como tal, pero a veces digo podríamos nosotros fortalecerlos de esta manera y 
ellos siguiendo cerrando es como subsidiar algo que no se puede subsidiar por X o Y, toca 
mirar esa solución específica a ellos, como diciéndole le voy a entregar insumos para que 
funcione su negocio pero su negocio lo va a mantener cada 8 días cerrados, es como 
buscar y mirar que herramientas se les puede brindar, es un tema constante de 
incertidumbre y crítico para el sector nocturno, en temas de turístico nosotros estamos 
haciendo y recuperando un espacio que de pronto se ha perdido un poco ese tema del 
Paso de la Torre estamos haciendo diferentes intervenciones como muy bien lo 
mencionaba el Paso de la Torre hace falta un letrero, es muy acertado el tema de vallas 
para que visualmente puedan ser reconocidos y ser un punto de identificar, los puntos de 
información queremos implementar probablemente este año un punto de información 
turístico en el sector de Mulaló que es donde hay mayor afluencia donde se pueda 
promocionar diferentes zonas del municipio de Yumbo, también queremos promocionar el 
municipio en la parte urbana como tal que también es muy fuerte 
El Concejal Andrés Cruz me preguntaba el tema de la agencia pública de empleo del 
IMETY, prácticamente para mi es transparente el tema de la agencia pública de empleo 
puede ser una agencia pública del IMETY puede ser una agencia pública de empleo de la 
caja de compensación, indistintamente la que sea, cómo funciona y de pronto como se 
hace, se hace un convenio un acuerdo de voluntades por ejemplo con Comfandi realizo un 
acuerdo donde Comfandi coloca su plataforma virtual y yo coloco personal coloco una 
psicóloga, dos gestores y demás y trabajamos de la mano para lograr esa vinculación y las 
diferentes plataformas y herramientas que me brinda Comfandi tecnológicas que son las 
plataformas habilitadas por el ministerio a nivel nacional, hasta ahora no podría hacer ese 
tipo de convenio con el IMETY el indicador de la vinculación de empleo el número de 
empleos de vinculados lo tengo yo, es donde se deben reportar como tal, pero si 
trabajaríamos de la mano en caso tal dado que el ministerio le permita el permiso y que 
jurídicamente el IMETY pueda funcionar de lo contrario no podría hacer ese tipo de 
convenios, cuando te hablaba de la premiación del bono fueron unos bonos que se les 
daba de pronto como decirlo de alguna manera premio de consolación a esas 10 personas 
eran unos bonos de $100.000 que se les entregaba para compras en un supermercado del 
municipio de Yumbo, ese era el tema de bonos, una de las preguntas que no contesto en 
este momento es por ejemplo me toca mirar al detalle sacar los datos y las cifras de cuánto 
es el presupuesto que va para contratación de personal para las OPS y cuánto es el 
presupuesto de inversión se los envío luego detallado. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz: reconocerle a Eliana la gestión que está 
haciendo Desarrollo Económico frente al tema de la Mesa de Articulación Intersectorial 
para la generación de ingresos para la comunidad de nuestro municipio a través del 
empleo y el emprendimiento, se viene haciendo una buena tarea, esperemos que se 
empiecen a crear las estrategias y las rutas para que cada una de esas mesas que se han 
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conformado empiecen a dar sus resultados, en el tema de turismo ahora lo decía el 
Concejal William Jaramillo creo que ahí hay varias cosas por hacer a parte de las que ya 
se han venido trabajando, pero como sugerencia ese tema del Paso de la Torre tuve la 
oportunidad de estar allá en la veredera del Paso de la Torre el día de antier sé que usted 
está haciendo una gestión con los obreros del municipio haciendo unos embellecimientos, 
pero hablaba con la comunidad del Paso de la Torre y recuerdo estaba muy pequeños 
cuando mis señores padres me llevaban y era muy turístico y hacían incluso unos reinados 
creo que eran las fiestas del rio y el árbol y como desfilaban las reinas en canoa el tema de 
volver a recuperar la balsa que atrae mucho turista en el paso de la torre y como mirar 
otras caseticas, no sé hasta dónde Eliana también para la subida a Dapa he visto que los 
fines de semana para volver esto más turístico hay en algunas bahías donde se venden 
postres pero curiosamente me he dado la tarea de donde son esas personas y me 
informan que son de la ciudad de Cali que bueno sería que esos espacios lo ocuparan las 
personas del mismo sector de Dapa, y que bueno sería un proyecto utilizando el derecho 
de vía que tiene el estado en este caso el municipio si se puede utilizar crear unas bahías 
en toda la carretera a lo largo de la subida para Dapa después de que pasa uno medio 
Dapa a llegar a gran Dapa, unas bahías con unas casetas que se le puedan entregar a la 
junta de acción comunal y que la junta de acción comunal lo pueda administrar y a través 
del sector empresarial que hay en las juntas de acción comunal se puedan volver auto 
sostenibles también estas juntas y cualquier pequeñas obras que se puedan hacer ellas 
también lo puedan solucionar las juntas, 
Ayer escuchaba a Germán Jaramillo y viendo todo lo que hay en el mejoramiento integral 
de barrios, veíamos el proyecto que hay en el zanjón de los Rojas y como también en ese 
proyecto con un mirador que tiene se puede también mirar la parte de desarrollo 
económico ahí atrayendo más turistas, es un proyecto de gran envergadura pero también 
empezar a mirar la posibilidad de hacer gestión, como también en la parte con ese mismo 
mejoramiento integral de barrios todo lo que es mire hoy todas las dificultades que tenemos 
con las invasiones en el sector de Panorama, de San Jorge parte alta y todo ese cerro de 
los Cucalón que da la vuelta ahí por las américas, por el Puerto, Juan Pablo, y Buenos 
Aires llevar un proyecto también bonito un sendero ecológico donde hayan casetas, donde 
hayan esas máquinas de ejercicio bio saludables y por qué no como alguien de la 
comunidad que lidera un proyecto de un sendero ecológico, también empezaríamos a 
generar muchas oportunidades de ingreso para la gente, por otro lado hablando del tema 
del turismo, he tenido la oportunidad de ir a algunos municipios del oriente antioqueño y lo 
decía el período pasado como esos municipios tan pequeños tienen varias plazoletas o 
parques peatonalízados y vías peatonalizados como el caso de Marinilla donde tiene como 
3 km peatonalizados y atrae cualquier cantidad de turistas solamente con una vía 
peatonalizada, nuestra comunidad que de pronto no tiene la posibilidad de recrearse cada 
8 días a otros espacios sino buscando donde ir a recrearse un fin de semana la mayoría de 
gente se concentra es en el parque Belalcázar, en el parque bolívar y la mayoría del 
comercio de nuestro municipio también está concentrado en la carrera 3a , 4a, 5ta y 6a yo 
en algún momento decía porque no mirar la posibilidad de mirar como un proyecto turístico 
una peatonalización por ejemplo de todo el parque Uribe con toda la carrera ga desde la 
calle 11 con la calle 5a  obviamente en las calles semi peatonal donde puedan pasar los 
carros de un lado a otro y podríamos atraer a mucha gente con un tema turístico pero 
también empezarías a desconcentrar el centro tanto de las personas que salen a recrearse 
como del comercio y también empezar como a mirar esas estrategias que pueden 
ayudarnos a que Yumbo se vuelva más turístico y a su vez pueda generar más 
oportunidades del ingreso y del emprendimiento. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: frente al tema de los comerciantes de los 
establecimientos nocturnos que bien me decías hay que mirar la manera la forma como 
jurídicamente además se puede hacer, además porque ellos de pronto van a estar 
cerrados no sabemos cuánto tiempo más y hay incertidumbre, la propuesta que te hago la 
recomendación es sentarte con ellos reunirte con ellos así sea de manera virtual y entre 
ellos que son los que están en el medio, usted y su equipo de trabajo que conocen el tema 
del Desarrollo Económico busquen la manera, hagan una lluvia de ideas recojan las 
inquietudes o propuestas que ellos tengan y ya ustedes con el equipo jurídico de la 
administración y con el equipo de Hacienda miren que se puede y que no se puede, si ya 
lo han hechos vuélvanse a sentar con ellos y miren como le pueden dar viabilidad 
financiera y jurídica a algunas ideas, siles ayudan a minorar o a mitigar en algún proyecto 
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productivo o en alguna asistencia técnica que ustedes implementen de manera innovadora 
y obviamente soportada jurídicamente y financieramente pienso que lo pueden sacar 
adelante, segundo, quería pedirte el favor yo sé que no va a ser ahorita pero lo pueden 
hacer ustedes por las redes sociales de la administración a uno como servidor público, 
como Concejal, como líder mucha gente le pregunta por los proyectos productivos uno y 
por las ofertas de empleo o el enganche laboral, que son como sus dos metas esenciales 
el corazón de Desarrollo Económico, es importante que desde la administración municipal 
y el programa de Desarrollo Económico hagan varios videos informativos para que la 
comunidad en general sepa cuáles son como esas rutas de acceso a los temas de 
proyectos productivos y a los temas de empleabilidad, yo sé que el programa de Desarrollo 
Económico saca en las redes como la información de vacantes esa es una forma de 
ustedes transmitirle a la comunidad como aplicar a ellas, frente al tema de los proyectos 
productivos no están periódico de esa información, si me gustaría como coordinadora de 
este programa pudieses no sé si ahorita o en otro momento por las redes sociales masivas 
llegarle al ciudadano yumbeño con la información exacta, precisa de cómo acceder a esas 
convocatorias, y el tema de los emprendimientos o proyectos productivos que la plata 
nunca alcanzará pero tratar de difundir en los momentos que hayan convocatorias o cosas 
así o que la gente entienda, hacer un en vivo o un programa por las redes de la alcaldía 
donde la gente simplemente por allí de manera directa sepa que hacer para aplicar a un 
tipo de estos proyectos productivos o que hacer para tratar de aplicar a una vacante 
laboral, si por ejemplo la gente puede llevar su hoja de vida al programa de Desarrollo 
Económico o allá la clasifican la tienen presente en una base de datos para cuando haya 
las vacantes de las empresas, el mensaje global en últimas es como mejorar esa 
información para la comunidad en general para que la gente sepa cómo hacerlo, por último 
esta si es una solicitud que por favor nos haga llegar copia del estudio de oferta y demanda 
que se actualizó digamos en el 2020, yo sé que es una meta de sostenimiento y eso es 
periódico y que cada año se actualiza pero para profundizar un poco. 
Tiene la palabra la doctora Eliana Guampe: las recomendaciones del doctor Alex Ruíz 
ustedes son conocedores del tema y saben todas las recomendaciones que ustedes 
realizan aquí han sido estudiadas y en algunos de los casos también implementadas como 
han sido en varios casos, como en temas de los proyectos en temas de cifras de 
empleabilidad o sea las recomendaciones todas las tomamos las evaluamos y si es posible 
las implementamos del programa, lo que dice el doctor Jaramillo es bien importante 
muchas veces de pronto el tema de proyectos productivos genera confusión pero antes de 
pronto de salir a explicar la metodología como vamos a hacer debo de tener claro cómo 
voy a hacer la convocatoria el tema de actualización del decreto por el tema del SISBEN 
para que ustedes también a sus amigos y demás es muy importante que las personas 
cuenten con la encuesta actualizada para que no se pierdan de la convocatoria y 
obviamente acertado el tema de él que dice vamos a hacer un video o algo así que sea 
muy didáctico para las personas y de fácil entendimiento, y el tema del enganche laboral 
constantemente estamos comunicando a todas las personas, comunicarles también que el 
día de hoy hay un Live a las 3:00 pm que participará directamente la persona encargada 
del centro construcción del Sena, nosotros tenemos en este momento una amplia oferta 
académica que el Sena está ofreciendo acá en el municipio de Yumbo y es muy importante 
que las personas las aprovechen. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Proponente Concejales Femando David Murgueitio, William Henao, Andrés Cruz 
Asunto: citaciones sesión especial oposición 
En nuestra calidad de Concejales del municipio de Yumbo, ponemos a consideración de la 
plenaria las citaciones y el cuestionario para dar cumplimiento a la Ley 1909 de 2018 
Estatuto de oposición. 
1 .Secretario General: 
Porque informo que no se había indicado por parte del alcalde del entonces inscribir el 
catastro de usuarios a favor de Yumbo Limpio. 
Solicitar copia del medio por el cual obtuvieron el catastro de usuarios y el documento y 
medio por el cual se le traslado a Yumbo Limpio. 
Cuáles son los estudios que sustentan la creación de la empresa mixta cuando se 
contrataron y quien los ayala. 
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2. Secretario Jurídico: 
Explique los argumentos jurídicos por los cuales el Alcalde tenía la potestad de trasladar en 
bloque todos los usuarios. 
3. Secretaria de Hacienda: 
Relacionar por dependencias la cantidad de recursos ejecutados y los proyectos 
Relación de pago de intereses por bancos a favor municipio de Yumbo desde el año 2012 
a 2020 y explicar la causa de la variación 
4. Director Planeación: 
Explique la razón del por qué aunque se ejecutaron cerca de 320 mii millones, los impactos 
en los indicadores de Bienestar no se logró. 
Cuáles son las medidas que va a utilizar el municipio para que el recurso sea una inversión 
eficiente y no un gasto. 
5. Secretario de Infraestructura: 
Enuncie los proyectos y el valor de las obras o inversiones realizadas con el presupuesto 
de los PPY. 
Usted Informa que ya se recibieron las obras de las intervenciones en las instituciones 
educativas y usted informa que falta por terminar un porcentaje pequeño de los 2 frentes 
de obra ¿cuál es la verdad? 
6. Secretaria de Transito: 
Nombre y copia del documento contractual de los parqueaderos privados que preste el 
servicio de patios en el municipio de Yumbo igual que el servicio de grúas. 
Porque Yumbo no tiene sus propios patios públicos 
7. Inspectores de Transito 
Explique detalladamente qué debe hacer una persona cuando es notificada para 
comparecer por una foto multa, y explique detalladamente el procedimiento de ley para 
estos casos 
Leída y puesta en consideración es aprobada. 

8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de COVIMAR, asunto: remisión de información solicitada en la sesión 
plenaria del 13 de marzo de 2021. Construcción vía Mulaló — Loboguerrero. 
El presidente dice: quería recodarle señora secretaria aprovechando que estamos en el 
punto de comunicaciones, que envíe nuevamente la solicitud de la que hablaba el Concejal 
Fernando David Murgueitio el día de ayer en la sesión en la cual plantee la misma solicitud 
el día de la sesión que tuvimos como invitados a las dos empresas del servicio público de 
aseo en el municipio de Yumbo para que en lo posible antes de la sesión que tienen 
derecho por estatuto los Concejales de oposición ojalá pudiésemos contar nosotros con 
esa información de las copias de los contratos suscritos entre los usuarios entre la 
empresa Urbaser o la empresa Yumbo limpio. 
Varios. No hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Angel Darío Jiménez: en mi calidad de presidente de la 
comisión Tercera me permito citar a todos los integrantes de la comisión para el próximo 
sábado a las 10:00 de la mañana para que de manera conjunta con las otras comisiones le 
demos primer debate el proyecto de acuerdo el cual es ponente el honorable Concejal 
Alexander Ruíz. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: convocar a los integrantes de la comisión 
Primera o de Presupuesto para el día de mañana a las 7:00 de la mañana ya tienen en sus 
correos la convocatoria que hace la secretaria para que le demos primer debate al proyecto 
de acuerdo que usted nos encomendó a través de la apelación que presentara el señor 
alcalde y el próximo sábado a las 10:00 de la mañana en la comisión conjunta para tratar el 
proyecto de acuerdo del cual es ponente el Concejal Alexander Ruíz. 
El presidente dice: quedan notificados los honorables Concejales integrantes de la 
comisión de Presupuesto para mañana comisión 7:00 de la mañana virtual para primer 
debate del proyecto de cual es ponente el Concejal Angel Darío Jiménez que faculta al 
señor alcalde para enajenar unos bienes al Cuerpo de Bomberos del Municipio de Yumbo y 
para el día sábado a las 10:00 de la mañana quedamos notificados todos los honorables 
Concejales de las 3 comisiones para comisión conjunta y darle primer debate al proyecto 
de acuerdo del cual es ponente el Concejal Alexander Ruíz García. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 
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9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 

Municipio de Yumbo, siendo las 10:34 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 23 de abril del 2021, a partir las 08:00 
horas. 

4r C 
A KNO DUQUE G LERMI'NA BECERRA CAICEDO 
P esidente S: cretaria General 
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